

فَلَمَّا فَصَلَ بِيَدِ اللَّهِ يُؤْتِيهِ مَنْ يَشَاءُ ط وَاللَّهُ وَاسِعٌ عَلِيمٌ

دیں کی نصرت کے لئے اکل سما پر شور ہو گیا عکسی آتے پیچھا کر دیکھتے تھے مگر اب گیا وقت خزاں کی نہیں پھل لائیکے

ہفت روزہ میں دو بار شائع ہوتا ہے

دنیا میں ایک سببی آیا پر دنیا نے اسکو قبول کیا لیکن خدا سے قبول کر گیا اور بڑے زور اور حملوں سے اگی سچائی ظاہر کر دے گا۔ (اہام مسیح موعود)

فہرست مضامین

- ۱-۲ { مزیج - اخبار احمدیہ
- ۳-۴ { غسل - خبریں
- ۵-۶ { نئی روشنی میں نیا شکرود صفحہ ۳۳
- ۷-۸ { انگلش خواتین کے خطوط
- ۹-۱۰ { جو مسیح موعود کی
- ۱۱-۱۲ { ایک دین
- ۱۳-۱۴ { فہرست مضامین

الفصل

ساتھ پر

Digitized by Khilafat Library

میں تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا (اہام حضرت مسیح موعود)

ہفت روزہ میں دو بار شائع ہوتا ہے

جلد ۱۳ جنوری ۱۹۱۷ء شنبہ مطابق ۸ ربیع الاول ۱۳۳۵ھ نمبر ۵۵

المزیج

سیدنا حضرت اول العزم خلیفۃ المسیح ثانی ایہ اللہ کی طبیعت ابھی تک صاف نہیں ہوئی۔ کھاسی اور زکام کی شکایت بدستور ہے۔ ۱۱ جنوری ۱۹۱۷ء کو حضور کی آنکھوں کا ڈاکڑی ملاحظہ جناب ڈاکٹر عباد اللہ صاحب امرتسری نے کیا۔ کیونکہ حضور کی آنکھیں بوجہ کثرت کا بیمار رہتی ہیں۔ اجاب دعا کریں۔ کہ خدا تعالیٰ حضور کو کلی صحت بخشنے ۵

نانداں حضرت خلیفۃ المسیح اول میں نما کے فضل سے ہر طرح سے خیریت ہے ۶

اخبار احمدیہ

گوکھروال میں تبلیغ | برادر فضل الرحمن صاحب گوکھروال لکھتے ہیں کہ جلد سے واپس جاؤ گے جناب حافظ غلام رسول صاحب سے درخواست کی گئی تھی کہ آپ ہمارے گاؤں میں ایک دفعہ وعظ کریں۔ چنانچہ حافظ صاحب نے وہاں ایک جامع وعظ کیا۔ غیر احمدیوں پر بہت اچھا اثر ہوا۔ اور ایک صاحب سید عابد حسین نے بیعت بھی کی۔ خدا تعالیٰ انکو استقامت دے۔ آمین ۶

ایک نیم پادری مباحثہ

برادر مولوی عبدالرحمن صاحب حیدرآباد سے لکھتے ہیں کہ ایک پٹنن یافتہ فوجی افسر نیم پادری سے ملاقات ہوئی۔ اس نے کئی ایک مذاہب کا مطالعہ کیا ہے۔ احمدیت کے نام سے واقف تھا مگر رپورٹ نہیں دیکھا۔ اس سے مختلف مضامین پر بات چیت ہوئی

دفاع مسیح کا ذکر آیا۔ جب میز انجیل سے اس بات کا ثبوت دینا کہ حضرت مسیح صلیب پر نہیں فوت ہوئے۔ اور انھوں نے زخموں اور شاگردوں سے ملکہ پھیلی کھانے کا پتہ بتایا۔ تو حیران سا ہو گیا۔ اور اپنے ہاتھ سے اپنا پتہ لکھ کر مجھے دیا اور آئندہ ہمارا لٹوچر کے دیکھنے کی خواہش کی

برادر بابو محمد عظیم صاحب شرقی بیخامی لٹوچر کی مفسر | افریقہ سے ایک شخص کی نسبت احمدیت کی تبلیغ میں لکھتے ہیں کہ اسکو تبلیغ کی گئی۔ قریب تھا کہ بیعت کرے۔ مگر اس نے بیخامی لٹوچر جو دیکھا۔ تو حضرت مسیح موعود کی صداقت میں اس کو تردد پیدا ہو گیا مابت وہ حضرت مسیح موعود کی جماعت میں داخل ہونا ضروری جانتا ہے۔ اور نہ غیر احمدی امام کے پیچھے نماز پڑھنا چھوڑنا چاہتا ہے۔ خدا تعالیٰ ہمارے بھولے ہوئے بھائیوں کو ہدایت دے کہ ایک وقت وہ حضرت مسیح موعود کی صداقت کی تائید کا موجب بنے لیکن آج کی زبان و قلم سے اچھی تر دہر ہو رہی ہے ۶

براہر ابو غلام رسول صاحب اور میر
درخواست دعا | ضلع مٹان اور مولوی عبدالمصعب صاحب
لکاک مخالفین کی شرارت کے مھنڈے پہنے کے لئے دعا کے
خواستگار ہیں۔ احباب دعا کریں

نماز جنازہ | برادر بید صاحب احمدی مانگ اپنے ضلع
گوبر انوالہ سے اپنے بھائی ہستا احمدی کی
اور برادر غلام قادر صاحب احمدی کو کھیر وال ضلع لائل پور سے
اپنی اہلیہ جو ایک مخلص احمدی خاتون تھیں۔ فوت ہونے کی
اطلاع دیتے ہیں۔ احباب مروجین کا جنازہ غائب پڑیں اور
دعا کے مغفرت کریں

انجمن ترقی اسلام
کی تبلیغی رپورٹ
جناب چوہدری فتح محمد صاحب ایم
نے مندرجہ ذیل رپورٹ برا
اشاعت کی ہے۔
احمدی احباب کو اسات کا علم

ہو گا کہ جب آیام میں حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ کے ارشاد کے تحت
اعلان کیا گیا تھا۔ کہ ہمیں علاوہ ان مستقل مبلغین کے جن کے
اترجات کی فیس انجمن ترقی اسلام ہے ایسے مبلغین کی بھی ضرورت
جو انزیری طور پر خدا کی رضا کے لئے اپنا قیمتی وقت خرچ کر کے
ہمیں اس کام میں مدد دیں۔ اور تبلیغ اسلام میں بھرتہ کوشش ممکن
ہو سکے کریں۔ اور ہمیں کامل یقین تھا۔ کہ اس صد پر لیکر گئے
کے لئے احمدی جامعیت تیار ہوگی۔ کیونکہ اس زمانہ میں خدا تعالیٰ
کا یہی منشاء معلوم ہوتا ہے۔ کہ وہ اس خدمت کو اس قوم
کے لئے۔ چنانچہ ہم ایات پر فخر کئے بغیر نہیں رہ سکتے۔ کہ
ہماری جماعت کے بعض افراد نے خدا تعالیٰ کے فضل و کرم سے
عملی رنگ میں اس کام میں ہماری مدد کرنے کا تہیہ کر لیا ہے
اور اپنی تبلیغی کوششوں سے لوگوں کو مستفید کر رہے ہیں
اور ہم امید رکھتے ہیں کہ آئندہ بھی انشاء اللہ احباب اس نیک
کام میں حصہ لیتے رہیں گے۔ اور اپنی کارروائی کی اطلاع حفرة
خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ کے حضور بھیجتے رہیں گے تاکہ خصوصیت سے
حضور ان کو اپنی دعوتوں میں یاد رکھیں۔ اس وقت ہم ان
احباب کی مختصر سی رپورٹ شائع کرتے ہیں جو انہوں نے
اللہ ہی میں ارسال فرمائی ہے۔ تا وہ کسی دستوں کے لئے
تخریک کا موجب ہو۔

(۱) مولوی محمد علی صاحب ساکن مرہ کے ضلع گوبر انوالہ بڑی
اور کوشش سے ایک مڈہ گاؤں کو از سر نو تازہ کیا ہے اور
ان لوگوں میں زندگانی کی تازہ روح پھونکی ہے۔ نیز چندہ
کی ایک معقول رقم بھی بھجی ہے۔ جزاء اللہ حسن الخیر
(۲) حکیم احمد الدین صاحب ساکن شاہرہ نے ایک تبلیغی
دورہ کیا۔ اور سستی دریا میں خاص طور سے تبلیغ احمدیت
کی۔ جزاء اللہ
(۳) انجمن خادم الاسلام جس کی بنیاد ضلع جالندہ اور سرہند
کے جوٹیلے احمدی احباب نے رکھی ہے۔ اور جو اس وقت
ان اضلاع میں بڑے زور و شور سے کام کر رہی ہے۔ اس
انجمن کی طرف سے تھوڑے ہی عرصہ میں دو مہلتے بھی ہو چکے
ہیں۔ اور بفضل خدا اگر اس انجمن کی تبلیغ اسی طرح جاری رہے
تو ہمیں امید کالی ہے کہ ان اضلاع میں بہت جلد احمدیت
پھیل جائے گی ہم سب دوستوں کو اس طرف توجہ دلاتے
ہیں کہ وہ بھی اپنے اپنے اضلاع میں ایسی ہی تبلیغی انجمنیں
بنائیں

عقل
از جناب سید علی خان صاحب رامپوری

مئے عرفان کہ جس نے ہی نہیں
عشق مولانا خواجہ شمس دینا
ناصر شک لذت الفت
جو سلامت کش جہاں بنوا
جان کھانا ہے خون پیسا ہے
بہز کیا ہو وہ شک نخلستان
کس طرح سے بے نی صورت
کیوں نہ شعل بنے دہن میں نیک
حق پرستی کی آج ہے یہ شان
جلنے کیونکہ وہ قدر پیر متعال
یار سے دور دولت دنیا
اشک چشم انتہائے فرستیا
دیکھ دہو کے میں آئے دنیا کے
وہ حقیقت میں آدمی ہی نہیں
انہیں اپنا کبھی بنی ہی نہیں
کچھ کو اس کی ہوا لگی ہی نہیں
اوسکو کچھ لطف ناشستی ہی نہیں
دل لگانا ہے دل لگی ہی نہیں
جس میں تازہ ہوا چلی ہی نہیں
شکل اول ابھی سٹی ہی نہیں
آتش ضبط جب دلی ہی نہیں
کبھی دنیا میں گویا تھی ہی نہیں
بیعت عشق جس نے کی ہی نہیں
موت کا لطف زندگی ہی نہیں
کہتے ہیں یہ خوشی ہنسی ہی نہیں
یکسی کی کبھی ہوتی ہی نہیں

ہیں مرسا اگر غلام احمد
جو محمد نے سچے احمد کو
ہو گیا جو کہ سنک محمود
کوئی انسان بھرنی ہی نہیں
بجرا وہ محرمی ہی نہیں
میں نزدیک احمدی ہی نہیں
قادیانی کے دل کی کیفیت
حق یہ ہے اپنے سخی ہی نہیں

جنگ کی خبریں

ٹریسٹ پر ہوائی جہاز
لندن ۸ جنوری۔ ایک اطالوی
برقی اعلان منظر ہے۔ کہ تمام
پرتوپ خانہ کی زبردست کارروائی ہوئی۔ ایک ہوائی جہاز نے
ٹریسٹ پر پرواز کی۔ اور علاقہ مونت کورٹیسو میں ٹریسٹ
پر ۲۰۰ کلو گرام گولے برسائے
ریگا کے قریب پیش قدمی
لندن ۹ جنوری۔ ایک تاریخی
بھاری برقباری کے طوفان میں روسیوں نے الگڈ کے شمال
میں جزیرہ گلاؤڈن کو واپس لے لیا۔ ڈونیا کے مغربی کنارے
کے خلاف ایک کوشش نامکامیاب ہوئی۔ میدان مولد اولہ کے
اندھیر زدک پہاڑوں میں دشمن وادیوں کی بڑی سختی سے مدافعت
کر رہا ہے۔ ہم بقدم آگے بڑھ رہے ہیں

مہم رومانیا
لندن ۸ جنوری۔ پیٹرو گریڈ روسیوں نے ایک ہزار قیدی
اور تیس توپیں جسیں بھاری توپیں بھی شامل ہیں ریگا کے جنوب
مغرب میں گرفتار کی ہیں
ایک روسی بے نام برقی اعلان منظر ہے کہ
موسکا کے مغرب کی طرف دشمن کی جارحانہ
کارروائی روک دی۔ اور دریا ڈونیا میں ڈونسا کے شمال کی
طرف ایک جزیرہ فتح کیا ہے۔ نیز گلاڑ توپیں اور ہنری ٹین
توپیں ہمارے ہاتھ آئیں۔ ہم نے دریائے دانر کے جنوب میں حملے
رد کر دیے۔ رومانوی سپاہ دریا کازنیو پر ٹوٹتی اور کاپٹل
کے مغرب میں ۶ ورسٹ پیچھے ہٹ گئی۔ ہمارے دریائے ڈنا
اور دریائے سیرتھ کی لائن پر نئے مورچے بنا کے
لندن ۱۰ جنوری۔ ٹائر کو جاسی سے موصول شدہ ایک تاریخ
منظر ہے کہ اس امر میں شک نہیں کہ روسیوں کا رومانیا پر

لاڈ ویڈ کے بارے میں اخبار میں پورے پورے لاکھوں پبلس کو شائب کی مینٹور ہے ایک غیور ضلع کے بانی بے شک لاکھوں پبلس لکھتے ہیں۔ اس کے سوا کسی اور ضلع کی ہی شہنائی جاتی ہے
کے لئے متعلق بعض پبلس لکھتے ہیں

ایک تاریخی بھاری برقباری کے طوفان میں روسیوں نے الگڈ کے شمال میں جزیرہ گلاؤڈن کو واپس لے لیا۔ ڈونیا کے مغربی کنارے کے خلاف ایک کوشش نامکامیاب ہوئی۔ میدان مولد اولہ کے اندھیر زدک پہاڑوں میں دشمن وادیوں کی بڑی سختی سے مدافعت کر رہا ہے۔ ہم بقدم آگے بڑھ رہے ہیں
ایک روسی بے نام برقی اعلان منظر ہے کہ موسکا کے مغرب کی طرف دشمن کی جارحانہ کارروائی روک دی۔ اور دریا ڈونیا میں ڈونسا کے شمال کی طرف ایک جزیرہ فتح کیا ہے۔ نیز گلاڑ توپیں اور ہنری ٹین توپیں ہمارے ہاتھ آئیں۔ ہم نے دریائے دانر کے جنوب میں حملے رد کر دیے۔ رومانوی سپاہ دریا کازنیو پر ٹوٹتی اور کاپٹل کے مغرب میں ۶ ورسٹ پیچھے ہٹ گئی۔ ہمارے دریائے ڈنا اور دریائے سیرتھ کی لائن پر نئے مورچے بنا کے
لندن ۱۰ جنوری۔ ٹائر کو جاسی سے موصول شدہ ایک تاریخ منظر ہے کہ اس امر میں شک نہیں کہ روسیوں کا رومانیا پر

الفضل بسم اللہ الرحمن الرحیم

قادیان دارالامان - ۱۳ جنوری ۱۹۱۶ء

”نئی روشنی میں نیا شکوفہ“

الفضل کی کسی گذشتہ اشاعت میں ہم نے انجاء نئی روشنی
الآباد کے اس ریویو کی اصلاح کی تھی۔ جو اس نے ایک سالہ
”انبیاء کی شان“ پر کیا تھا۔ ہماری اس اصلاح پر معلوم نہیں۔
ایڈیٹر صاحب نئی روشنی کیوں روشنی کو چھوڑ کر اندھیرے میں جا
پھنسے ہیں۔ ہاں اس قدر معلوم ہے۔ کہ ان کی یہ عادت نئی نہیں
بلکہ پرانی ہے۔ چنانچہ اس سے پہلے بھی جب ہم نے ”نومبر ۱۹۱۵ء“
کے پرچم میں خاص طور پر اپنی کو مخاطب کیا تھا۔ تو بجائے اس کے
کہ وہ خود کوئی جواب دیتے۔ انہیں کسی نامہ نگار کا ہی منت کش
ہونا پڑا تھا۔ اور اب بھی ایک نامہ نگار ہی کی بنا ہونے لگی
پڑی ہے۔ ہمیں ایڈیٹر صاحب نئی روشنی سے اس معاملہ میں
خاص ہمدردی ہے۔ کیونکہ ہم جانتے ہیں کہ شیخ سعید کی مندرجہ
ذیل شعر کی حقیقت ان کے لئے بارگاہ ثابت ہو رہی ہوگی کہ
حقاکہ باعقوبت دوزخ برابراست
رفتن پائے مردی ہمایہ درہشت

لیکن ساتھ ہی افسوس ہے کہ جب وہ انجاء نئی نیم رضا کے
ماتحت ہمارے دلائل کے سامنے تسلیم خم کر رہے ہیں۔ تو پھر
کیوں دوسروں کے احسان مند ہوتے۔ اور ان کی خرافات سے انجاء
کے کالم سیاہ کرتے ہیں۔ لیکن اگر روشنی کے کالم سیاہی سے ہی پُر
کرنے تو ”نئی روشنی بک ڈپو“ کی کتابوں کے اشتہار کو ہی اور
دست دے دینی چاہیے۔

خیر یہ توجہ معترضہ تھا۔ ہمارا کام باطل کا سرکھنا اور حق
ظاہر کرنا ہے۔ اس لئے جو کوئی بھی باطل آرائی کرے اور حق
کو چھپائے۔ اس کی اصلاح کے لئے ہم ہر وقت تیار ہیں۔ اور
اسی لئے نئی روشنی کے نامہ نگار صاحب کو بھی مخاطب کرتے ہیں
ہیں اس بات کا کوئی گلا نہیں کہ نامہ نگار صاحب نے ”پہنسن
کا جہل مرکب“ عنوان جا کر اپنی چہالت کا کیوں ثبوت دیا،
کیونکہ۔

گر نہ بیند بروز شہرہ چشم
چشمہ آفتاب را چہ گناہ

لیکن یہ پوچھے بغیر نہیں رہ سکتا کہ کیا ”جہل مرکب“ اسی کا نام
کہ جس کے سامنے آپ کے ایڈیٹر صاحب بھی دم بخود ہیں۔ اور پھر
آپ خود بھی ہمارے اس مضمون کا ابھی تک کوئی جواب نہیں دے
سکے۔ جس میں ہم نے خاص طور پر آپ ہی کو مخاطب کیا تھا۔

معلوم ہوتا ہے۔ یہ مضمون لکھتے وقت آپ کو پہلی نذات
اور شرمندگی ضرور یاد تھی۔ صبحی تو اپنے عذر گناہ بدتر از گناہ
کی مثل کو تازہ کرتے ہوئے ”بہت ممکن تھا کہ میں اس مضمون
کی تردید کرتا۔ مگر مجھ کو خوشی سے زیادہ اچھا کوئی جواب نہیں
معلوم ہوا۔“ لکھ کر اپنی عرق آلود جبین کو پونچھنے کی ناکام
کوشش کی ہے۔ لیکن ہم حیران ہیں کہ دوسروں کو جہل مرکب کا
خطاب دینے والے عقلمند نے چند ہی سطروں کے بعد اپنی
جہالت مآب ہونے کا کیوں ثبوت دیا ہے۔ اگر ان کو پہلے
مضمون کا جس میں کہ وہ مخاطب تھے ”خاموشی سے زیادہ
اچھا کوئی جواب نہیں ملا۔ تو اب ان کی مہر خاموشی کیوں
ٹوٹ گئی۔ شاید ایڈیٹر صاحب نئی روشنی کی ہمدردی نے انہیں
جواب دینے پر مجبور کیا ہوگا۔ لیکن افسوس کے ساتھ اقرار کرنا
پڑتا ہے۔ کہ انہوں نے ایڈیٹر صاحب کو صوف کے مدناوان
دوست“ کی حیثیت سے سلوک کیا ہے۔

نامہ نگار صاحب نئی روشنی کو ہمارے خدا تعالیٰ کی نعمتوں
ذکر کرنے سے بہت تکلیف ہوئی ہے۔ چنانچہ لکھا ہے۔
”آپ بار بار خدا تعالیٰ کی نعمتوں کا ذکر کرتے ہیں
کہ کیوں خدا کی نعمتوں کا انکار کرتے ہو“

ہم خلوص دل سے عرض کرتے ہیں کہ جناب والا! ہمارا اس فعل
پر آپ کو نفل در آتش ہونے کی ضرورت نہیں۔ کیونکہ ہمارا خدا
کی نعمتوں کو ذکر کرنا ہمارے عباد اللہ ہونے کی علامت ہے۔

اگر آپ خدا کی نعمتوں کے ذکر کرنے سے بیزار ہیں۔ تو اس میں
کیا شک ہے کہ آپ عہد نکور نہیں۔ دیکھئے حضرت ابراہیم علیہ السلام
کی تعریف میں قرآن کریم میں آیا ہے۔ ”شاکولا فعمہ
یعنی خدا کی نعمتوں کا شکر کرنے والا۔ اور حضرت صلی اللہ علیہ وسلم
کو تو حکم دیا گیا ہے۔ ”واما بئعمہ دینک فحدث۔ ترے
رہنے تجھے جو کچھ نعمت عطا کی ہے۔ اسے بیان کر۔ پس ہم
جبکہ ایک صاحب نبوت کو روشنی پائی ہے۔ تو پھر کیوں اتنی

بڑی نعمت کو بار بار نہ بیان کریں جس شخص کو خدا نے بصیرت دی ہے
وہ قرآن کریم کے اصل کے ماتحت نبوت کو ایک نعمت ہی سمجھتا
کیونکہ قرآن کریم نے ہمیں ہی بتلایا ہے۔ اور عقل بھی یہی ہدایت
کرتی ہے کہ نبوت ایک نعمت ہے۔ پس جب نبوت نعمت ہے اور
ضرور ہے تو آنت محمدیہ جو ان تمام انبیاء کی دار است، جو
آدم سے لیکر عیسیٰ علیہ السلام تک مختلف وقتوں میں مختلف
نبیوں کے عہدوں میں خدا کے بندوں کو ملائے ہیں تو پھر کیا
وجہ ہو کہ نبوت نہ ملے۔ لیکن اگر بقول آپ کے انعام نبوت سے
آنت محمدیہ محروم ہے۔ تو اس میں کچھ شک نہیں کہ اس آنت
سے بڑھ کر قسمت اور کوئی قوم نہیں ہو سکتی۔ خدا اس پر غرور
کریں۔ اور خدا تعالیٰ کی ایک بہت بڑی نعمت کا انکار کر کے
بد قسمت نہ بنیں۔

ہاں آپ یہ بھی یاد رکھیں۔ ہم حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم
کو خاتم النبیین ایمانا جانتے ملتے اور اعلان کرتے ہیں۔ اور
ہمارے امام سیدنا حضرت میرزا بشیر الدین محمود احمد خلیفۃ المسیح
ثانی ایڈہ اللہ بعیت کے وقت بھی یہ اقرار لیتے ہیں کہ حضرت نبی کریم
کو خاتم النبیین مانتا۔ پس ہم آنحضرت کو خاتم النبیین مانتے ہیں
اور اس بات کو کفر سمجھتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو
خاتم النبیین نہ مانا جائے۔ مگر آپ کا ختم نبوت کا عقیدہ ہمارا
سمجھ میں نہیں آیا۔ کیونکہ آیت خاتم النبیین کے معنی یہ نہیں کہ
آنحضرت کے بعد نبوت ملنا بند ہو گئی۔ اور کسی طرف سے بھی
نعمت نہیں مل سکتی۔ اگر خاتم النبیین کے یہ معنی کئے جائیں
کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے دروازہ نبوت کو مقفل کر دیا
تو یہ کوئی خوبی کی بات نہیں۔ کیونکہ اس طرح تو گویا یہ نتیجہ نکلا کہ
آنحضرت کے آنے سے وہ فیضان بند ہو گیا۔ جو تشنگان ہرقت
آہی کو ہمیشہ ملا گیا ہے۔ آپ لوگوں کو لفظ خاتم سے دہو کہ
لگا ہے۔ لیکن آپ کو واقف ہونا چاہیے۔ کہ اس کے معنی یہ
نہیں ہیں کہ نبیوں کو بند کر دینے اور ان کے آنے میں روک
ہونی والا۔ بلکہ خاتم بفتح تاء کے معنی مہر کے ہیں۔ پھر خدا جانتے
کہاں سے یہ بات آپ لوگوں نے نکال لی کہ اب کوئی نبی نہیں
آئے گا یہ ایسا ہی خیال ہے۔ جیسا حضرت یوسف علیہ السلام
کے بعد لوگوں نے قائم کیا تھا کہ لن یبعث اللہ من بعدہ
دسولا۔ کہ اب کوئی رسول خدا نہیں بھیجے گا۔

ہم نبی کریم کو خاتم النبیین مانتے ہیں۔ جسکے معنی یہ ہیں

کہ آپ نبیوں کی تصدیق کرنا سونے ہیں۔ اور انہی مفصلوں کی تائید قرآن کریم کرتا ہے۔ پس آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نبیوں کے مصدق ہیں۔ خواہ پہلے نبی ہوں یا پچھلے۔ آپ کی ہی تصدیق سے نبی ثابت ہو سکتے ہیں ورنہ نہیں۔ کیا آپ لوگوں کے پاس حضرت لوح حضرت لوط حضرت ابراہیم اور حضرت عیسیٰ کے نبی ماننے کے لئے قرآن کی تصدیق کے سوا کوئی اور دلیل بھی ہے یا کیا آپ لوگان انبیاء کا ذکر بائبل میں پڑھ کر انہیں سببی کہہ سکتے ہیں۔ ہرگز نہیں۔ پھر کیا اب بھی آپ کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے خاتم النبیین ہونے کے معنی سمجھ میں نہیں آئے جبکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ہی کی تصدیق سے تمام گذشتہ انبیاء کو آپ نبی ماننے میں ہے۔ آپ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد کسی نبی کے آنے کے متعلق لکھتے ہیں کہ "اب ضرورت نہیں رہی۔ دین کی تکمیل ہو چکی۔ انبیاء کی تشریح آوری کی غایت پر آپ کے نظر نہیں ڈالی ورنہ معلوم ہو جاتا کہ ختم نبوت کا اسی راز کیا ہے کیا آپ کو معلوم نہیں کہ تمام انبیاء اسی لئے تشریف لائے کہ دین کی تکمیل ہو جائے۔" افسوس آپ ہیں تو توجہ دلاتے ہیں کہ انبیاء کی تشریح آوری کی غایت نظر کریں۔ لیکن آپ کو خود یہ معلوم نہیں کہ انبیاء کیوں آئے ہیں۔ کیونکہ آپ کا یہ ٹکھنا کہ انبیاء کی تشریح آوری کی غایت یہ تھی کہ دین یعنی شرائع کامل ہو جائیں ظاہر کرتا ہے کہ آپ انبیاء کی بعثت کو چند قوانین کی ترتیب کی غرض سے آیا کرتے ہیں۔ اگر وہ قانون مرتب ہو جائیں اور اپنے کمال کو پہنچ جائیں۔ تو پھر بعثت انبیاء کی ضرورت نہیں رہتی۔ لیکن جب ہم قرآن کریم کو دیکھتے ہیں تو انبیاء کے آنے کی صرف یہی غرض نہیں ہوتی۔ اگر آپ کی یہ بات درست ہے تو ہمارا آپ کے سوال ہے کہ آپ ثابت کریں کہ تمام وہ انبیاء جو حضرت آدم سے لیکر حضرت نبی کریم تک مختلف اوقات میں سبوث ہوئے۔ وہ اسی غرض کے لئے آئے تھے۔ اور ہر ایک نے پہلے احکام شریعت میں کچھ نہ کچھ ایزاد ہی کی ہے۔ مگر آپ کو یاد ہے۔ کہ آپ ہرگز یہ ثابت نہیں کر سکتے۔ کیونکہ انبیاء کا بیشتر حصہ بعض پہلی شرائع کے ماتحت کام کرتا رہا ہے نہ بجائے خود صاحب شریعت۔ دور یہ کہ انبیاء کا مقصود بالذات یہ امر نہیں کہ لوگوں کو کچھ قوانین بتلائے جائیں۔ بلکہ مقصود بالذات یہ امر ہے کہ لوگ

ان کے طرز عمل اور نمونہ کو دیکھ کر خدا تعالیٰ کا قرب حاصل کریں اور ان کی راہ نمائی سے ہدایت کے راستے کو طے کر سکیں۔ یہ ایک سلسلہ بات ہے کہ کسی مقام پر پہنچنے کے لئے ہر دفعہ ایک نئے راستے کی ضرورت نہیں ہوا کرتی۔ ہاں تھے راہ کی ضرورت اسی وقت ہوتی ہے۔ جبکہ پہلے راستے کے نشانات معدوم ہو چکیں یا اسپر چلنا منزل مقصود کو نہ پہنچاتا ہو۔ اسی طرح اگر کسی زمانہ میں شریعت اپنی اصلی حالت میں موجود ہو۔ اور اس زمانہ کے لحاظ قابل عمل بھی ہو تو اس وقت جو نبی آئے۔ وہ اس لئے نہ آئے تھے کہ اس شریعت میں کچھ کمی شبہی کریں۔ اور پہلے کی نسبت اسے زیادہ مکمل بنائیں بلکہ اس لئے آئے کہ وہ خود اس شریعت پر عمل کر دوں اور اس کے لئے نمونہ بنیں۔ اور ان کی راہ نمائی کریں۔ قرآن کریم خدا تعالیٰ نے موسیٰ علیہ السلام کے بعد انیوائے نبیوں کا اس طرح ذکر فرمایا ہے کہ انا انزلنا التوراة فیہا ہدًی و ذرورۃ یحکم بہ النبیین۔ ہم نے تورات کو نازل کیا۔ اس میں نور و ہدایت تھی۔ اور اس کے ماتحت انبیاء فیصلہ کیا کرتے تھے۔ اب یہ بدیہی بات ہے کہ جو نبی تورات کے مطابق فیصلہ کیا کرتے تھے۔ وہ خود کو نبی شریعت نہیں رکھتے تھے۔ کیونکہ اگر وہ بھی صاحب شریعت ہوتے تو ان کو تورات کے ماتحت فیصلہ کرنے کی ضرورت ہی کیا تھی پس اس سے ثابت ہو گیا کہ سب انبیاء کے لئے ضروری نہیں کہ وہ اسی لئے آئیں کہ تعمیل شریعت کریں بلکہ وہ پہلی شریعت پر بغیر کسی تبدیلی کے خود بھی عمل کرتے اور دوسروں سے کرواتے تھے۔ پھر دیکھئے قرآن کریم سے معلوم ہوتا ہے کہ ایک ہی زمانہ میں دو دو نبی بھی ہوئے ہیں۔ جیسا کہ حضرت موسیٰ اور ہارون۔ اب اگر نبی اس لئے آئے ہیں کہ شریعت کی تکمیل کریں تو بتلائیے کیا حضرت موسیٰ کی موجودگی میں ہی حضرت ہارون کے آنے کی ضرورت تھی۔ کیا حضرت موسیٰ کی شریعت ان کے ہوتے ہوئے ہی نامکمل ہو گئی تھی۔ آپ اگر کوئی اس کا جواب رکھتے ہوں تو پیش کریں۔

یہ نہیں کہا جاسکتا۔ کہ جو نبی بھی آیا۔ وہ اپنے سے پہلے نبی کی شریعت کو مکمل کرنے کے لئے آیا تھا۔ کیونکہ ایک ہی شریعت پر کئی نبی عمل پیرا رہے۔ جیسا کہ قرآن کریم کی آیت سے ہم ثابت کر آئے ہیں۔
 نین اگر آپ اب بھی اسی پر مصر ہیں کہ انبیاء کی تشریح آوری کی غایت یہی تھی کہ شریعت کی تکمیل کریں۔ تو آپ کا فرض ہے کہ تمام انبیاء کا شریعت لانا ثابت کریں۔ ورنہ آپ کا یہ خالی فوٹی دعویٰ بجز کے نیر زو ہ۔
 اگر ضرورت پڑی تو انشاء اللہ پھر آپ کی خدمت میں بہت کچھ عرض کرینگے۔ مگر بحث کو کسی اصول کے ماتحت شروع کیجئے یہ نہیں کہ آیت خاتم النبیین کھ دی اور کہہ دیا کہ جب یہ آیت آگئی تو معلوم ہوا کہ اب کوئی نبی نہیں آئے گا۔ آپ کا یہ ٹکھنا کسی عقلمند کے نزدیک قابل التفات نہیں ہو سکتا۔
 اخیر پر آپ نے میں مشورہ دیا ہے کہ نبوت کو کھیل نہ سمجھو بندہ پر فرور اہم تو کھیل نہیں سمجھتے۔ بلکہ خدا تعالیٰ کی نعمت سمجھتے ہیں۔ لیکن معلوم ہوتا ہے۔ کہ...
 آیت نبوت کو لغت خیال کرتے ہیں۔ اور اسی لئے اُمت محمدیہ میں اس کے وجود سے منکر ہیں۔ ورنہ کوئی وجہ نہیں کہ نبوت انعام بھی ہو اور امت محمدیہ جو خیر امت ہے اس نعمت سے محروم بھی ہو۔
 ہماری دعا ہے۔ کہ اللہ تعالیٰ امت محمدیہ پر رحم فرمائے کہ اس کے نادان دوست جن سے دانا دشمن بہتر ہوتا ہے اُمت محمدیہ کو ان انعامات کے محروم کرنا چاہتے ہیں۔ جو ان کے لئے موعود ہیں۔ آمین۔

انوار خلافت

حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ نے گذشتہ سالانہ جلسہ پر اسماء احمد کے متعلق جو تقریر فرمائی تھی وہ سنو کی دوسری تقریر کے ساتھ چھپا کر تیار ہو گئی ہے۔ اسی تقریر میں تمام دنیا کے عالموں اور فاضلوں کو پہنچ دیا گیا ہے۔ اس میں حضرت مسیح موعود کا نام احمد ہونے کے متعلق بڑے زبردست دلائل دئے گئے ہیں جن کا توڑنا ناممکن ہے۔ ہر ایک احمدی کو یہ دلائل ازبر یاد ہو جائیں یہ تقریر کا مجموعہ بنام "انوار خلافت" ۲۶ x ۲۰ کے ۱۸۳ صفحات پر مشتمل ہے۔ دوسری تقریریں بھی پیش بہا مسارف اور نکات کا مجموعہ ہیں کاغذ کھائی

منو کی یہ تقریر سنو کی پہلی تقریر ہے۔

انگلش احمدی خواتین کے خطوط

بنام صوفی غلام محمد صاحب بی اے۔ مبلغ احمدیت ریشم

خط مرسلہ ناتون حمید از ڈکنگ۔

بسم اللہ الرحمن الرحیم

افعی المکرم فی الدین۔ آپ کے شفقت آمیز اور مبارک نام کی میں بہت ہی شکر گزار ہوں۔ آپ کے خط کے لئے مجھے کہنا پڑتا ہے کہ اس کے سننے سے مجھے ہمیشہ خوشی پہنچتی ہے۔ مجھے یہ سکر بے حد افسوس ہوا کہ مسجد و کنگا کے لوگوں نے مسیح موعود کی تعلیم سے بالکل قطع تعلق کر لیا ہے۔ یہ مجھے پہلے ہی صاف نظر آیا تھا۔ جب میں مسجد جاتی تھی تو وہ میرے آگے کو برا سمجھتے تھے۔ اور یہ معلوم ہوتا تھا کہ وہ یہ چاہتے تھے کہ میں جلدی ہی اس جگہ سے باہر نکل جاؤں۔ سو میں اس جگہ کے پاس شاذ و نادر ہی جاتی تھی۔ بہت لوگ میرے پاس آکر اس کے تعلق پر چھتے تھے۔ میں ان کو بتلا دیتی تھی۔ اور ان کے سامنے عربی میں نماز سنا دیتی تھی۔ اور ایک سورۃ قرآن شریف کے سنا دیتی تھی۔ جو کہ انہوں نے مجھے کھلائی تھی۔ اور وہ یہ ہے (اس کے بعد قانون نے تمام سورۃ اخلاص انگریزی حروف میں لکھی ہے۔ اور پھر اس کے بعد انگریزی میں اس کا ترجمہ بھی لکھ دیا ہے جس کا اردو میں ترجمہ یہ ہے) کہ وہ اللہ ایک ہے۔ اللہ وہ ہے جس پر تمام اشیاء کا انحصار ہے۔ وہ جنتا نہیں۔ نہ وہ جنا گیا۔ اور نہ اس کی مانند کوئی ہے۔ دراصل میں نے علی اسلام کا علم ان متمدن کتابوں سے حاصل کیا ہے۔ جو آپ نے براہ مہربانی مجھے مختلف اوقات میں بھجی ہیں جس کے لئے میں آپ کی نہایت شکر گزار ہوں۔ میرے پاس ابھی قرآن شریف کا ترجمہ نہیں پہنچا۔ لیکن مجھے امید ہے کہ راتہ رات میں آ رہا ہو گا۔ اور کسی دن مل ہی جائیگا۔ میں قرآن شریف کی قرأت یعنی پڑھنا سیکھنے سے بالکل بیوقوف نہیں ہوں۔ اگر نشی (منشی) سے مراد فوراً احد ملازم خواجہ صاحب ہیں جنہوں نے اس قانون کو قرآن پڑھانے سے انکار کر دیا۔ کیونکہ اس کے آقا خواجہ صاحب نے ان کو یہ حکم صادر فرما دیا ہے جو کہ یہ

احمدی ہو گئی ہے۔ اس کو کچھ نہیں سمجھنا چاہیے۔ انہوں نے کیا اس کی نام اشاعت اسلام ہے اور اسی کا نام اشاعت قرآن ہے) اب تک مجھے قرآن پڑھانا ہوتا تو میں اس وقت تک قرآن پڑھنے میں خاصی قابلیت حاصل کر لیتی۔ لیکن تاہم کوئی پروا نہیں۔ انشاء اللہ آخر کار سب ٹھیک ہو جائیگا۔ خیر مجھے یہ مختصر نامہ خاتمہ پر لانا چاہیے۔ خدا آپ کو صحیح و سلامت رکھے۔ اور آپ کو مبارک بناؤں۔
خط منجانب خاتون سلمی از سوئٹہ سی۔ انگلینڈ۔
بسم اللہ الرحمن الرحیم۔ محمد و نفعی علی رسولہ الکریم (انگریزی حروف میں یہ لکھا ہوا ہے)

افعی المحب فی اللہ۔ السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔ آپ کا بہت ہی مبارک خط کتبہ ہمسری ۱۹۱۷ء بمعد ذی شات رسالہ میرے پاس کل سچ پہنچا۔ ان ہر دو کے لئے میں آپ کی بہت ہی ممنون ہوں۔ یہ کہنا ناممکن ہے کہ میں ان سے کتنی محظوظ ہوتی ہوں۔ اور ان کے بار بار پڑھنے سے کتنی اوزر محظوظ ہوئی۔ تمہارے سلام سے میری بیٹی رینہ بہت خوش ہوئی۔ وہ بھی آپ کو سلام داپس بھیجتی ہے۔ جہاں تک مجھ سے ممکن ہے۔ میں انکی تعلیم میں بہت ہی کوشاں ہوں مگر میرے معلومات محدود ہیں۔ مجھے بہت ہی خوشی پہنچی ماؤ میرے دل پر یہ بات نہایت ہی موثر ہوئی کہ تمہاری بیماری بیٹی قرآن شریف پڑھ رہی ہے۔ اللہ اسے ہمیشہ اپنی خالص محبت کے سایہ میں رکھے۔ آمین۔ براہ مہربانی میری طرف سے انکی پیاری والدہ سے عرض کر دیں کہ وہ میری طرف سے بار بار انکو پیار کریں۔ کاش! میں اسے اپنی گود میں لے سکتی۔ اور اپنے دل کے ساتھ لگاتی۔ براہ نوازش میرے یہ محبت بھرے جذبات اپنی پیاری بیوی کو پہنچا دیں۔ مجھے افسوس کہ میں بلا واسطہ ان کو کچھ نہیں سکتی۔ لیکن اگر میرے خیالات ان کی طرف پر فائز کرتے رہتے ہیں۔ میں ان کے نام معلوم کرنے سے بہت ہی خوش ہوئی ہوں۔ آپ کے تیلانے کا شکر یہ ادا کرتی ہوں بہت دفعہ میرا دل منوم ہو جاتا ہے۔ کہ میں قرآن شریف کی تعلیم۔ احادیث۔ قوانین اسلام اور کتب مسیح موعود علیہ السلام کے مطالعہ میں زیادہ وقت نہیں دے سکتی۔ میں اکثر متعجب ہوں کہ اسلامی گھر میں زندگی بسر کرنا کیسا اعلیٰ ہو گا۔ اور مجھے یقین ہے کہ اسلامی زمین پر جنت نظیر ہو گا۔ میں آپ کی

کتابیا بیوں کو معلوم کر کے اور پڑھ کر بہت خوش ہوتی ہوں۔ انکو لکھنے میں کچھ فتنہ ہے کہ میرا یہ عزیز بہت ہی مختصر ہے۔ لیکن آج مجھے بہت لکھنے سے پالا پڑا ہے۔ میرا دماغ قدرے تھکا گیا ہے تاہم میں نے زیادہ کیا ہے کہ آپ کو ضرور خط لکھوں۔ اگرچہ چند سطری ہوں۔ کیونکہ بہت مدت کے بعد آپ کو پہنچایا گیا۔ میں آپ کی دعاؤں کی بہت قدر دان ہوں۔ جزاکم اللہ۔ براہ نوازش میرے عمدہ خیالات اور دعاؤں اور سلام بارشیں کے تمام احمدیوں کو پہنچا دیں آپ کی صحت۔ سلامتی اور سہری کامیابی کے لئے دلی اور سچائی بصری دعاؤں کے ساتھ تمہاری اسی بہن سلمی۔
دوستہ اشرف منجانب خاتون سلمی۔

بسم اللہ الرحمن الرحیم + محمد و نفعی علی رسولہ الکریم میرے پیارے لیلی بھائی۔ السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔ آپ کا مبارک اور مہمانہ خط مرقومہ ۱۹۱۷ء بمعد ذی شات مجھے اس کے پڑھ کر بہت مسرت ہوئی۔ اور بار بار پڑھتی ہوں۔ میں اکثر اپنے تئیں اکیلی محسوس کرتی ہوں۔ کیونکہ اپنے ذہنی بھائی بہنوں سے بہت ہی دور ہوں۔ البتہ خطوط ہمیشہ مجھے تسلی اور دلیری دلاتے رہتے ہیں یہ جانتا کیا ہی خوش کن ہے کہ مجھے یاد رکھا جاتا ہے اس ہفتہ ہندوستانی ڈاک میں میرا پاس بھائی محمد صادق نے خط بھیجا ہے۔ جس پر وزیر خاں کی مسجد کی تصویر ہے۔
پچھلے ہفتے میرے پاس ایک خط آیا تھا۔ جس میں لکھا ہے کہ میں اس کے بہنوئی محمد عبدالغنی ایم۔ اے پر وقیر اسلامیہ کالج لاہور سے خط و کتابت شروع کروں۔ اس خاص بھائی کی میں بہت ممنون ہوں۔ کیونکہ وہ مجھے اسلام کے بہت قریب لایا اور اسی نے مجھے ٹیچنگ آف اسلام (اسلامی اصول کی فلاسفی) بھیجی تھی۔ اور خدا کے فضل نے ذرا تک پہنچنے میں میری مدد کی۔ کچھ مدت ہوئی انکی پیاری والدہ فوت ہو گئیں۔ اور اس نے یہ درخواست کی کہ میں ایک خط بطور تعزیت نامہ اس کے پسماندگان کو لکھوں۔ جو بہت ہی فکر کے ساتھ لکھا جا رہا ہے کہ اس کا بہت ہی اچھا اثر ہوا۔ اور برو فیئر مذکورہ مراد ملت کا خواہاں ہے۔ میں اکثر متعجب ہوں کہ میں نے خطوط کی اتنی قدر کی جاتی ہے۔ کیونکہ میں کچھ نہیں۔ صرف خدا ہی بڑا ہے۔ آپ کے خطوط بھی اس قدر قدر شناسی اور شکر کے ساتھ بھجے ہوئے ہیں کہ ان کو پڑھ کر میں اپنے تئیں بہت ہی عاجز سمجھتی ہوں آپ کے خطوط سے یہ نتیجہ نہیں نکلتا۔ مگر میں پڑھ کر اپنے اندر

یہ خیال کرتی ہوں کہ کبھی میرے مغزی دھندلے دل میں بھی اسلام کی اصلی حقیقت منقش اور مرکوز ہو جائے گی۔ خدا ہمارے مشکلات کو خوب جانتا ہے۔ اچھٹو وہ ہم پر اس سے بہت زیادہ مہربان ہے۔ جیسا کہ ہمارے پس و پیش کے لوگ تکلیف دیتے ہیں وہ دعا جو آپ نے مجھے پڑھنے کے لئے بھیجی ہے۔ میں اس کا بہت ہی شکریہ ادا کرتی ہوں جب میرا دل ذرا غم سے مگر ہوتا ہے تو میں اسے پڑھتی ہوں۔ مجھے ایسا کہ از خدا قوس ہے کہ میں روزانہ ان اسباق کا مطالعہ جاری نہیں رکھ سکی جو آپ نے بھیجے تھے فی الحال تو میں نے ان کو ایک طرف رکھ دیا ہے۔ لیکن انشاء اللہ وہ دن آتا ہے۔ جب میں پھر مطالعہ میں مصروف ہو سکو گی شاید اس وقت تک انتظار کرنا پڑے گا۔ جب تک میں مختلف حروف کا تلفظ نہ سیکھ سکوں۔ میری حالت بالکل اس بچے کی سی ہے جو کہ غلط الفاظ بولنا شروع کرتا ہے اور اس کو درست کرنا بہت ہی مشکل ہوتا ہے۔

مجھے یہ معلوم کر کے بہت ہی خوشی ہوئی ہے کہ آپ کی والدہ ماجدہ اور اہل و عیال تمام بخیر و عافیت ہیں۔ ان سب کو بیک عینت بھرے سلام پارسا پہنچا دیجئے۔ اور میری بیاری بہن عایشہ سے یہ بھی عرض کر دیجئے۔ کہ وہ آمنہ اور اس کے بھائیوں کو میری طرف سے بار بار پیار کریں۔ اب جب مجھے ان کا علم ہو گیا ہے۔ عمو میرے خیالات کا پرواز سنہری ہند کی طرف رہا کرتا ہے۔ اللہ تعالیٰ کی چیدہ چیدہ برکات آپ پر اور ان سب پر ہوں۔ مجھے ایسا سے نہایت ہی خوشی ہے کہ آپ کا کام مارٹینس میں خوب ترقی پر ہے۔ اور تعالیٰ کی تعریف اور حمد ہو اور وہ آپ کی ہر ضرورت کے وقت تائید فرماتا رہے۔ آپ کو اس مکتوب کے پہنچنے سے بہت پہلے معلوم ہو چکا ہو گا کہ میری مدت سے یہ آرزو رہی ہے کہ میں اپنا ایک نیا بھائی اپنے پیارے امام کے حضور پیش کر دوں۔ میں اس کو مدت مدید سے جانتی ہوں۔ اور اکثر آپ کو اس کے متعلق بتایا گیا ہے۔ آپ کے ارٹھیس کے نیک کام کے سننے سے وہ بہت خوش ہوتا۔ اور دلچسپی لیتا ہے۔ میں خیال کرتی ہوں کہ اگر آپ اس کی طرف چند حضور لکھیں گے۔ تو وہ بہت ہی مشک کے گندار اور قدر دان ہو گا۔ اس کا پتہ

الگ لفاظ میں ارسال ہے۔ براہ مہربانی ضرور اس کو چند سطریاں لکھیں۔ اور اپنی دعاؤں میں باور کہیں۔ مسیح موعود علیہ السلام خلیفہ اول اور موجودہ امام خلیفہ ثانی۔ تینوں کے فوٹو میرے پاس ہیں۔ میں کس طرح بتاؤں کہ مجھے ان سے محبت ہے مجھے قادیان سے بھائی سیال (چوہدری فتح محمد صاحب ایم ایم) نے خط لکھا ہے۔ خدا انکو مبارک بناوے۔ بھائی قاضی عبداللہ صاحب لکھتے ہیں کہ بفضلہ قلعے ان کا کام ترقی پر ہے۔ اچھٹو۔ یقین کیجئے۔ کہ میں ضرور دعائیں کرتی رہو گی کہ اللہ تعالیٰ آپ کو روحانیت میں روز افزون ترقی عطا فرمادے۔

میں آپ کی دعاؤں کا شکریہ ادا کرتی ہوں جو آپ میرے لئے اور میری بیٹی مبارکہ (رینا) کے لئے کہتے رہتے ہیں ضرور اللہ تعالیٰ سے دعا مانگئے۔ کہ اللہ تعالیٰ مجھ کو اشاعت اسلام کے لئے پوری آزادی عطا فرمادے۔ اسلام سے میری زندگی سوخڑن ہے۔ اور میں چاہتی ہوں کہ وہ دوسروں تک پہنچاؤں۔ مگر میں فی الحال وہ ہے کہ بندھنوں میں بند ہوں۔ اور حرکت کے قابل نہیں ہوں۔ کم از کم آٹھ مہینے چاہتی ہوں۔ اللہ تعالیٰ کی مرضی پوری ہووے۔ احمدیوں اور شیخوں کو میرے محبت بھرے جذبات اور سلام پہنچاؤں۔ ماڈم نوزدیا اور ان کے بچوں کو نہ بھولیں۔ میں انہیں سے ایک کو بھی نہیں بھولی۔

راقمہ دلی اور صداقت بھری دعاؤں کے ساتھ تمہاری
 للہی بہن سلٹی +

خط مرسلہ خاتون حمید از دوکنگ

بسم اللہ الرحمن الرحیم + حمدہ و نسی علیٰ رسولہ الکریم
 السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔ پیارے دینی بھائی !
 آپ کے خط کے جواب میں بطور شکریہ چند سطروں عرض ہیں۔ آپ کے آخری خط میں میرے والد صاحب کا ایڈریس پوچھا ہے۔ ان کا وہی پتہ ہے جو میرا ہے۔ اس کو صرف آئی سٹوڈنٹ لکھیں۔ میں گھر میں والدین کے ساتھ رہتی ہوں۔ میں ان کے چھ بچوں میں سے سب سے بڑی ہوں۔ ہم کو گرہ کی تعلیم میں تربیت دی گئی تھی۔ اور ہمارا باپ گرجے کا بہت حامی تھا لیکن اچھٹو اللہ اب اس کی آنکھیں اور دل سے گندہ کبھی

کھل گئے ہیں۔ جو کہ ازلی خوشی کا ایک ہی طرف ہے۔ ایک خدا پر ایمان لانا۔ اسی ایک کی عبادت اور حمد کرنا۔ ایک اکبر۔ رحمن رحیم۔ معصوم۔ رؤف انسان بلکہ تمام مخلوقات عالم کا خالق۔ واجب الوجود۔ قادر مطلق۔ البصیر۔ میں بھی بہت مدت گرجا میں جاتی رہی۔ اور تمام تعلیم جو پادری اور اساتذہ دیتے تھے سنتی تھی۔ مگر میرا دل کبھی بھی اس کے ساتھ تسلی نہیں پکڑتا تھا۔ کہ ایک میں تین خدا کیسے درست اعتقاد ہو سکتا ہے۔ میں نے عہد جدید سارا پڑھا ہے۔ مجھے کہیں ایسا فقرہ نہیں ملا۔ جس میں یسوع مسیح نے اپنے تئیں خدا کہا ہو۔ علیہ السلام یعنی اپنے آپ کو کسی دفعہ سوال کیا ہے کہ آیا یسوع مسیح خدا ہے۔ لیکن یہی جواب ملا۔ کہ یسوع مسیح صرف نبی اللہ ہے وہ خدا ہرگز نہیں ہے۔ وہ دنیا میں امن اور صلح پھیلانے اور لوگوں کو ان کے سچے خالق کی طرف متوجہ کرنے آیا تھا وہ ایسے وقت میں آیا تھا۔ جبکہ دنیا میں بے دینی شہارت۔ بدی اور بت پرستی پھیلی ہوئی تھی۔ اس لئے میں نے اپنے دل میں اسی پر قناعت کر لی کہ وہ بلورنی دنیا میں بھیجا گیا تھا نہ بطور خدا کے۔ میں نے گرجا جانا چھوڑ دیا۔ کیونکہ گرجا کا مذہب اور میرے دل کا مذہب مختلف تھا۔ اس لئے میں نے مناقبت کو پسند کیا۔ کیونکہ منافق سے بدتر دنیا میں کوئی نہیں ہے دو سال تک میں اسکو اپنا مذہب کہتی رہی۔ میں ایک خدا پر ایمان لانا۔ اور یوحنا۔ ابراہام۔ موسیٰ اور عیسیٰ کو انبیاء ماننا کافی سمجھتی ہوں۔ وقت مجھے اسلام سے بالکل خبر نہ تھی۔ واقعی میں مسجد کو مدت جانتی تھی۔ کیونکہ میں تیرہ برس سے اس کے پاس رہتی تھی اور جب میں دس برس کی تھی۔ تو میں نے کئی وقت کئی آدمیوں کو وہاں آتے دیکھا کہ وہ پاؤں سے جوتی اتار کر پاؤں دبو کر مسجد میں داخل ہوتے تھے۔ میں بچپن میں ان کی اس حرکت پر ہنستی تھی اور خوف زدہ ہو کر بھاگ جاتی تھی۔ کیونکہ میں یہ یقین دلایا گیا تھا کہ مسلمان لوگ بہت ہی خراب ہوتے ہیں۔ اور تم کو بھگائے جائینگے۔ جب میں تیرہ برس کی لڑکی تھی۔ تو ایک ک پر دو عورتیں ملیں۔ انہوں نے مجھ سے مسجد کا پتہ پوچھا۔ میں نے کہا ان میں تم کو بتا دیتی ہوں۔ ایک نے پوچھا کیا تم کبھی مسجد کے اندر داخل ہوئی ہو۔ میں نے کہا نہیں۔ اور میں امید نہیں کرتی کہ میں کبھی وہاں داخل ہونگی۔ اس لئے کہا کیوں؟ میں نے کہا کہ میں نے اس سے مسجد کی دیواروں کے ساتھ

انسانوں کے سرٹکے ہوئے ہیں۔ انہوں نے کہا کہاں سے
 سنا۔ میں نے بتایا۔ کہا ایسی باتوں کا خیال نہ کرو۔ مجھ سے اور
 مجھے اور بھی بائیں کہیں۔ جو مجھے یاد نہیں ہیں۔ اور مجھے دعا اور
 برکت دی۔ اب جب وہ سب لگی۔ کہ میں مسلمان ہو گئی ہوں۔ وہ کیا
 کہیں گی۔ جب میں ٹولہ برس کی ہوئی۔ تو مسجد میں چندا شخصانے
 جن کو آپ خوب جانتے ہیں۔ خواجہ کمال الدین۔ سترسیال اور ایک
 دو اور۔ پہلے تمام دو کنگ متعجب تھا۔ چند ہفتوں کے بعد ایک
 اشتہار لگا ہوا دیکھا کہ مسجد میں وعظ ہے۔ میں بطور تماشہ وعظ
 سننے گئی۔ وہاں سترسیال لیکچر دے رہا تھا۔ بہت دلچسپ تھا
 اور یہ میرا دل آخری جانا نہ تھا۔ بلکہ میں ہر ہفتہ جاتی اور وعظ
 محفوظ ہوتی۔ اور ہمیشہ شوق لگا رہتا تھا کہ کب ایتوار آوے
 اور میں وعظ سننے جاؤں۔ کبھی خواجہ کمال الدین وعظ کرتا تھا
 کبھی سترسیال اور کبھی ٹیلڈرک۔ ایک دفعہ میں ٹیلڈرک کے
 پوچھ بیٹھی کہ کیا وجہ ہے کہ مسلمان سورج۔ چاند اور ستاروں کو
 پوجتے ہیں۔ اور عورتوں پر سخت ظلم کرتے ہیں۔ اس نے کہا
 کہ یہ سب غلط باتیں ہیں۔ اور اس نے مجھے اس طرح اسلام بھیایا
 کہ وہ بعینہ وہی مذہب تھا۔ جو میں نے سچا مذہب سمجھا ہوا تھا۔
 پھر مجھے مطالعہ کے لئے کتب دی گئیں۔ جو میں نے بغور مطالعہ
 کیں۔ اور جب میں نے سمجھ لیا۔ کہ اسلام کے متعلق مجھے خوب
 واقفیت ہو گئی ہے۔ میں نے مسجد میں جا کر اپنے مسلمان ہونے کا
 اعلان کر دیا۔ اور مجھے خیال ہے کہ دو کنگ کی لڑکیوں میں سے
 سب سے پہلے میں مسلمان ہوئی ہوں۔ مسلمان ہونے سے پہلے
 میں اپنے خالق کے حضور میں گئی۔ اور دعا مانگی کہ میں تیری کھوٹی
 بھیر ٹھٹی۔ مجھے اپنے مقدس ریڈر میں شامل کر لے۔ میرا باپ
 مجھے دیکھنے کے لئے کہہ کہیں لوگوں میں جا کر بیٹھتی ہے۔ مسجد
 میں گیا۔ اور وہاں کے وعظ کو سن کر مسلمان ہو گیا۔
 میں آپ سے عرض کرتی ہوں کہ میرے لئے دعا مانگیں کہ
 میں اس صداقت کو اپنے بہت سے دوستوں کے سامنے پیش
 کر سکوں۔ والسلام

تمہاری دینی بہن حمیدہ

نبوتِ محمدی کی ایک دلیل

حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم دعا سکھلائی ہے۔
 واعوذ بک من البخل۔ خدا داد و دولت و رزق کا ہی ذریعہ
 سے دریغ رکھنا نہیں۔ ایک اور نفل یہ بھی ہے کہ بعض لوگ
 اپنے اپنا جنس میں سے کسی کو ان معزز ناموں اور خطبات
 یاد کرنے سے بھی بخل کرتے ہیں جسکے وہ مستحق ہیں۔ مثلاً ایک
 شخص جو ادب و انشائے فلسفہ و منطق۔ تفسیر و حدیث سے
 واقف ہو۔ سب ہی اسے عالم کہیں گے۔ لیکن بعض فطرت
 ایسی بھی ہوگی۔ جن کو تامل ہو گا کہ ایسے شخص کو عالم کے نام
 سے یاد کریں۔ وہ بیسیوں نام مقبول حذر تراش کر زبردستی
 اسے علماء کی فہرست کے نکلنے کی کوشش کریں گے۔
 یہی حال اس زمانہ کے علماء کا ہے۔ یہ سچ موجود کو خدا
 اپنی ستوا تدریجی میں نبی کے نام سے یاد کیا۔ حضرت نبی کریم
 صلی اللہ علیہ وسلم نے اسے نبی کہا لیکن بہتوں کو آپ کی پینٹیلے
 کہ یہ سچ موجود کو نبی کہتے ہوئے جھجکیں گے۔ گویا کہ ان کا اس میں
 کچھ حرج ہو جاتا ہے۔ نبی کریم کے زمانہ میں یہودیوں کا بھی
 یہی حال تھا۔
 قرآن شریف آیت مجھ سے اللہ علیہ وآلہ وسلم کو درجہ نبوت
 دینے میں بخل نہیں کرتا۔ لیکن یہ علماء نبی کہنے سے بخل کرتے ہیں
 قرآن شریف پکار کر کہتا ہے۔ کہ قل ان کنتم تحبون اللہ
 فاتبعونی یحبکم اللہ۔ نبی کریم کی اتباع سے انسان
 خدا کا محبوب بن جاتا ہے۔
 اگر یہ دعویٰ محتاج دلیل نہیں کہ محبوبیت خدا کا آخری درجہ
 نبوت و رسالت ہی ہے۔ ایک بڑے سے بڑا بادشاہ کسی
 سے اگر حد درجہ کی محبت کرتا ہے۔ تو اسے صرف عزت و وزارت
 ہی دے سکتا ہے۔ اسی طرح خداوند تعالیٰ جب کسی بندہ کو
 درجہ اصطفاء و اجتناب چڑھانا چاہتا ہے۔ تو نبوت و
 رسالت ہی سے سرفراز فرماتا ہے۔ کیونکہ درجہ رسالت
 کے بعد پھر خدائی کا درجہ ہی باقی رہ جاتا ہے۔ جس کا لاشریک
 کی صفت ادا کرتی ہے۔
 سلف صالحین کے تمام اولیاء۔ اقطاب و سادات کے مقدر

ہیں کہ درجہ محبوبیت میں اگر انسان نبوت تک ترقی کر سکتا ہے۔
 بات بھی یونہی ہے۔ ایک طرف صراط الذین العزت علیہم
 کی دعا سکھلائی۔ اور دوسری طرف منعم علیہم کو چار فرقوں۔
 صدیق۔ شہدا۔ صلح۔ نبی میں تقسیم کیا۔ پھر یہ کس طرح ہو سکتا ہو
 کہ کوئی شخص نبی کریم کی اتباع سے صدیق و صلح و شہید تو بن
 سکے۔ اور نبی کے قوی۔
 حضرت عبدالقادر جیلانی رحمۃ اللہ علیہ فتوح الغیب ص ۲۲
 میں فرماتے ہیں۔
 الرسول بلاءہ اعظم من بلاء النبی۔ والنبی بلاءہ اعظم
 من بلاء البادل و بلاء البادل اعظم من بلاء الولی۔
 رسول کے ابتلا نبی کے ابتلا سے زیادہ ہوتے ہیں۔ نبی کے
 ابتلا ابدال کے ابتلا سے زیادہ۔ ابدال کے ولی سے زیادہ
 ہوتے ہیں۔ پھر آگے چل کر فرماتے ہیں کہ وہ کیا ہے کا نہ
 تعالیٰ یحبہم فہم اهل المحبتہ و محبوبوا الحق۔ کیونکہ اللہ
 ان سے پیار کرتا ہے۔ اور وہ خدا کے محبوب ہوتے ہیں۔
 اس عبارت سے پتہ چلتا ہے کہ محبوب خدا کو رسول۔ نبی
 بدل۔ ولی کے شعبوں میں تقسیم کیا گیا ہے۔ جب نبی بھی محبوب
 خدا میں داخل ہے۔ تو جب تک اللہ کے اندر کیا یہ وعدہ نہیں
 کہ نبی کریم کی اتباع سے انسان محبوب خدا یا بالفاظ دیگر نبی بھی
 بن سکتا ہے۔
 پھر ابنا احد من دعاکم اور درود ابراہیمی کو ملا کر
 دیکھئے۔ ایک طرف تو قرآن کہتا ہے کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم
 کسی مرد کا باپ نہیں۔ دوسری طرف یا ایہا الذین امنوا
 صلوا علیہ کے زیر اثر حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم یہ
 درود کھاتے ہیں۔ اللہم صل علی محمد و علی آل
 محمد کما صلیت علی ابراہیم و علی آل ابراہیم انک
 حمید مجید۔ بات ظاہر ہے کہ حضرت ابراہیم علیہ
 والسلام کے لئے ہوئے۔ اور انہی کے خاندان میں نبوت ہی
 رہی۔ حکومت بھی رہی۔ جب نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے
 کوئی لڑکا ہی نہ تھا تو کما صلیت علی ابراہیم کہا گیا یا
 پھر و علی آل ابراہیم کو دیکھئے۔ ظاہر ہے کہ یہ درود جو
 مقبول ترین درود کہلاتا ہے۔ خاتم النبیین کی طرف اشارہ کرتا
 ہے۔ اور بتلاتا ہے کہ امت محمدیہ میں نبی آویں گے۔
 سلف صالحین میں سے بڑے فوٹ۔ اقطاب ابدال

گذرے۔ رہنے رسالت نبوت کے سورج مرا جا مینے سے ہی
 روشنی پائی۔ بعد الاقلاب حضرت جیلانی رہ فرماتے ہیں کہ مجھ پر
 سوائے رسول اللہ کے کسی کا احسان نہیں۔ لیکن جس طرح کہ آفتاب
 سے روشنی لینے والے تارے بھی ہیں بدرجہا ہے۔ مگر بدرجہ
 بوجہ کامل متابعت۔ کامل تقابل کے بدرجہا ہے۔ اسی
 طرح اس آفتاب رسالت کے خوشہ چین ہیں۔ لیکن تاروں
 کی طرح۔ اصحابی کا نجوم۔ لیکن چودھویں صدی میں نکلنے والا
 تارہ کج موعود) بدرجہا ہلایا۔ اور آفتاب کا پورا اطلال اور پرواز
 کیونکہ جس طرح بدر آفتاب کا کامل نمونہ۔ کامل روشنی لینے والا
 ہے۔ اسی طرح مسیح موعود بھی نبی کریم کا کامل منج اور کامل
 شاگرد ہے۔ اور فریضوں و بزرگات محمدیہ کے کامل حصہ دار۔
 اگر کوئی پوچھے کہ اس کا ثبوت کیا ہے۔ تو اسے ان چند امور
 پر غور کرنا چاہیے :

- (۱) حضرت مسیح موعود پر قرآن مجید کی بہت سی آیتیں بھی کی گئیں
 یہ اسی اصل کا عکس ہے :
- (۲) حضرت مسیح موعود نے اپنی کتابوں قرآن مجید کی طرح لاجواب کہا
 پھر مخالفوں سے باوجود چیلنج دینے اور انعام مقرر کرنے کے ان کا
 کوئی جواب نہ بن پڑا :
- (۳) بہتوں کو نبی کریم کی طرح مہالہ پر بلایا۔ تیس کے قریب آدمی
 ذلیل ہلاک ہوئے :
- (۴) نبی کریم کی طرح خواب۔ کشف۔ الہام کی بارش ہوئی :
- (۵) کئی سو پیشگوئیاں پوری ہوئیں۔ خوارق و کمالات کا ٹھکانہ ہوا
 (۶) نبی کریم کی طرح ان کی بھی عالمگیر مخالفت ہوئی۔ اور اسی رنگ
 میں اور اسی کثرت و سختی کے ساتھ ستایا گیا۔
- (۷) جتنے اعراض حضرت مسیح موعود پر کئے گئے۔ بعد یا اس کے
 مثل حضرت نبی کریم پر کئے گئے۔ یہ بجا کے خود جہاد گانہ معنوں
 چاہتا ہے۔ جسے تیز کسی وقت مصدق لما بین یدیکم
 کی سرخی میں دکھلایا جائے گا۔ انشاء اللہ :
- (۸) ساری دنیا سے مقابلہ۔ سوائے نبی کریم کے کسی پیغمبر نے
 نہیں کیا۔ بعد آپ کے مسیح موعود ہوئے :
- (۹) نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا منکر کافر۔ مسیح موعود کا منکر بھی
 کافر کہلایا :
- (۱۰) ان کتاب سے لڑکی لینی جائز اور دینی مسیح نبی کریم کا حکم تھا
 غیر احمدیوں کے ساتھ حضرت مسیح موعود نے یہی ہی سلوک کیا :

(۱۱) نبی کریم کے بعد خلافت تھی۔ مسیح موعود بعد بھی خلافت ہے
 پھر خلفت یہ ہے کہ خلیفہ ثانی کو افضل عمر کہا گیا :

(۱۲) وہاں بھی جنت البقیع ہے اور یہاں بھی مقبرہ بہشتی :

(۱۳) مدینہ بھی مدینہ ہے۔ اور قادیان بھی مدینہ :

(۱۴) نبی کریم نے بھی بے کسی سے ترقی کی۔ دور دور کے
 لوگ اور ہر فن۔ ہر طبقہ کے لوگ حلقہ غلامی میں داخل ہوئے۔
 یہاں بھی ہی حال رہا۔ اعلیٰ درجہ کے عالم۔ اعلیٰ درجہ کے
 صوفی۔ اعلیٰ درجہ کے کام کے لوگ۔ دور دور سے آکر
 نیاز مندی میں داخل ہوئے :

(۱۵) سب سے بڑی بات تو یہ ہے کہ نبی کریم سے لیکر آج تک
 آپ کے بعد مسیح موعود کی طرح کوئی مرکز نہیں گذرا۔ کیسے گذر
 زمانے میں۔ کن گنہ عقاید کے اشاعت کے زمانے۔ کس
 فیج اعوجب کے زمانے کس دہریہ کے زمانے میں اس مرد خدا کا
 نزول ہوا۔ اور اس نے کتنے لاکھ روجوں کو دوزخ کے
 گڑھے سے بچالیا۔ کیا کسی غوث یا قطب کو ایسی بہت اور
 طاقت نصیب ہوئی تھی :

(۱۶) روم و فارس کی حکومت و خزانے کا وعدہ آنحضرت صلی
 نے دیا تھا۔ حضرت مسیح موعود نے بھی الہام منایا کہ بادشاہ
 ترے کپڑوں سے برکت ڈھونڈینگے :

(۱۷) سردار دو عالم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ لوکات
 موسیٰ و عیسیٰ حسین لہما و سہما الا ابتاعی۔ (موسیٰ اور
 عیسیٰ اگر زندہ ہوتے۔ تو ان کو بھی میری اتباع کرنی پڑتی) اس
 کے شاگرد نے بکارا۔ مع عیسیٰ کجا است تا نہ ہد ما بمنبر
 (۱۸) نبی کریم پیروؤں کے لئے تھے۔ عیسائیوں کے فارقیت
 اور بت پرستوں کے لئے ابراہیم بن کر آئے تھے۔ آپ کا برزخ
 بھی یہودی صفت مسلمانوں کے لئے مہدی۔ عیسائیوں کے
 لئے مسیح اور ہندوؤں کے لئے گرتھن ہو کر آیا :

(۱۹) غلبت الروم کی پیشگوئی۔ نشانان تذبجان کی پیشگوئی
 وہاں بھی ہوئی اور یہاں بھی ہوئی۔ اور دونوں جگہ صفائی
 سے پوری بھی ہوئیں :

(۲۰) بنو امیہ آل محمد کے دشمن۔ بنو خواجہ آل احمد کے
 (۲۱) ایک عیسائی بادشاہ کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی
 تبلیغ کی۔ حضرت مسیح موعود نے بھی قیصر ہند کو دعوت سلام
 دی :

اب انصاف کرو کہ علماء و امتی کا بنیاد نبی اسراریکل دوست علماء تو
 نبیوں کی طرح۔ جنہوں کے برابر نبیوں کے ایسے ہوں اور ان (کاف تشبیہ میں
 یہ تینوں معنی ہیں) لیکن جس میں اس قدر خصوصیتیں اور شکوہ نبوت گزری
 کی اس قدر جھلکیں ہوں وہ نبی نہ کہلا سکے۔ واللہ ہذا عجیب۔
 سلف صحابین میں ایک بھی ایسا نہیں گذرا کہ جس میں اس قدر خصوصیتیں
 موجود ہوں۔ کوئی بھی یہ خیال نہ کرے کہ ہم نے مسیح موعود کا درجہ
 نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے برابر ثابت کرنا چاہا ہے۔ یہ غلط
 اور قیامت تک غلط ہے۔ حضرت مسیح موعود فرماتے ہیں
 ذکر آستانہ اندامی ندانم بہ کہ خواندم در ولستان محمد۔ والسلام
 اللهم صل علی محمد و علی آل محمد و بارک و سلم اند حمید و حمد
 خاکسار عبدالمحکم کسکی از سبیل پور

فہرست وصایا

باب تہ ماہ اکتوبر ۱۹۱۶ء

- (۱۱۹۰) محمد اسحق ولد مولوی قطب الدین صاحب قوم ناچپو ساکن قادیان
 اپنی قیمتی کتاب قیمتی اللغۃ روپے کے دسویں حصہ کی وصیت کی :
- (۱۱۹۱) محمد بخش ولد میاں من علی۔ قوم لڑکا۔ ساکن موضع ڈھوریا اٹکھل
 لودھراں۔ ضلع ملتان۔ اپنی جائداد منقولہ قیمتی مبلغ سالہ چھ سو روپے
 حصہ کی وصیت کی :
- (۱۱۹۲) احمد بخش ولد میاں بہادر قوم زمیندار لودھراں ساکن موضع
 ٹھنڈہ قصبہ تحصیل لودھراں ضلع ملتان۔ بوشی اور اراضی دو بیگہ
 قیمتی ماحضہ روپے کے دسویں حصہ کی وصیت کی :
- (۱۱۹۳) الانبخش ولد محمد یار قوم لڑکا زمیندار ساکن موضع ٹھنڈہ قصبہ
 تحصیل لودھراں ضلع ملتان۔ اپنی جائداد منقولہ قیمتی سالہ روپے
 کے دسویں حصہ کی وصیت کی :
- (۱۱۹۴) سماء میمونہ بیگم زوجہ باشر علی محمد قوم قریشی ساکن قادیان
 ضلع گورداسپور۔ اپنی جائداد منقولہ مہربلیغ للعمار روپے کے
 دسویں حصہ کی وصیت کی :
- (۱۱۹۵) سماء رحیم اللہ زورہ حافظ احمد اللہ خان قوم شیخ
 ساکن حال مقیم قادیان۔ اپنا بقیہ مہراں قسم زویر قیمتی حصہ کے
 دسویں حصہ کی وصیت کی :
- (۱۱۹۶) غلام حسین ولد کریم بخش قوم خوجہ بانگلہ جبال ساکن
 ضلع جہلم۔ اپنی جائداد منقولہ وغیر منقولہ قیمتی ماحضہ روپے کے دسویں حصہ کی